

热血大爱 温暖“好心之城”

“我与献血的故事”线上征文获奖名单揭晓

■ 茂名日报社全媒体实习记者 钟岳霖

本报讯 为进一步发掘和宣传我市无偿献血感人事迹,弘扬无偿献血爱心人士勇于奉献的高尚品质及救死扶伤、守护生命的大爱精神,培育和践行社会主义核心价值观,促进我市无偿献血工作健康有序发展,昨日,历时20余天由茂名市无偿献血委员会办公室主办,茂名市中心血站、茂名日报社承办的“我与献血的故事”线上征文评选活动,经专家评委团公平、公正评审,获奖名单终于出炉了。

记者了解到,“我与献血的故事”线上征文评选活动自启动以来,受到了社会各界的密切关注与肯定。在校大学生、教育工作者、医务工作者、无偿献血者等人群踊跃投稿,经优中选优,最终筛选出126篇稿件进行了初评、复评和终评,最后评出一等奖1篇、二等奖2篇、三等奖3篇、优秀奖10篇。随后,组委会将陆续通知获奖者对接领奖事宜。

据评委老师介绍,此次活动征集到的稿件题材丰富、紧扣主题,字里行间可以感受到无偿献血者们的炽热爱心与浓浓热情,他们从自身的经历、自己的角度出发,让故事内容丰满、感人和有温度。值得一提的是,在诸多大学生们的投稿中,我们欣慰地发现,高校大学生已经成为了我市无偿献血的主力军之一,他们用实际行动书写了“好心之城”的大爱精神,彰显了社会正能量,让爱传递更远,是火热情春应有的美好的样子。

获奖作品及作者名单

- 一等奖1名
《热的血,暖的心》(郑滢凝)
- 二等奖2名
《今生无悔》(江建伟)
《我的无偿献血之路》(梁郁强)
- 三等奖3名
《我与献血的故事》(季惠清)
《献血,助人助己》(梁心怡)
《人间大爱,热血凝聚》(伍嘉祺)

- 优秀奖10名
《我与献血的故事》(戚思伟)
《我与献血的故事》(李祝梅)
《“救人英雄”》(徐超荣)
《当我的鲜血在你的脉管里流淌……》(吴萍)
《“自私虫”改变记》(张玉宝)
《我的献血之路》(郑伟才)
《红与绿》(李春东)
《趁还年轻》(黄超平)
《献血,让世界更美好》(吴若希)
《用鲜血撑起生命长青之树》(陆东青)

信宜银湖路消防救援站开放日 小学生“零距离”学习体验消防

■ 记者 周燕红 通讯员 吴泽荣

本报讯 近日,信宜银湖路消防救援站开展开放日活动,一群“萌娃”应邀走进消防站,“零距离”接触消防员,学习消防安全知识。活动融知识性、趣味性于一体,寓教于乐,使师生家长们受益匪浅。

当天,同学们在老师的陪同下开心地踏进“红门”,火红的消防车、威武的消防员、超酷的救援设备让同学们按捺不住心中的喜悦与兴奋。在车前,看到摆放整齐整齐的灭火救援器材,同学们更是惊呆了!听着消防宣讲员详细讲解个人防护装备的适用范围后,纷纷说:“消防员哥哥每次出警都穿这么厚的防护服,真是辛苦了。”同学们还争先穿上战斗服,戴上消防头盔,亲身体验了一回“小小消防员”的乐趣。

师生们在消防宣讲员的带领下,参观了各类消防车辆和器材。宣讲员用通俗易懂的语言、形象生动的肢体动作,耐心细致地介绍了消防车和器材的名称与用途。面对这些平时不常见到的装备器材,同学们表现出极大的好奇和惊喜,“消防哥哥,这个东西是干什么用的?”“消防哥哥,消防车能升多高?”……活动现场气氛热烈。在参观完车辆器材后,消防宣讲员还带领师生们参观了宿舍、图书馆、荣誉室等库室,干净的卫生环境、整齐划一的内务设置、消防员的良好精神风貌让师生们大开眼界。

消防站开放日活动,不仅让同学们学习了消防知识,更让师生们对消防队伍和消防事业有了更深入的了解和认识。同时,也提高了同学们的消防安全意识,达到“教育一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会”的目的,为社会构建全民消防的良好氛围打下了坚实基础。

高州曹江镇 开展禁毒宣传进校园活动

■ 记者 张伍

本报讯 近日,高州市曹江镇政府、镇禁毒办、中心学校联合在溪湖小学开展“健康人生 绿色无毒”禁毒宣传进校园活动,通过展示毒品样品,讲述毒品危害等多种方式,进一步增强广大师生以及群众的禁毒意识和自觉抵制毒品侵害的能力,夯实建设无毒校园的基础。

活动当日,记者刚走进曹江溪湖小学,就可以听见“我是中华民族的儿女,不忘耻辱,坚决与毒魔作斗争,珍爱生命,拒绝毒品”等铿锵有力的誓言响彻整个校园,充分表明了广大师生自觉抵制毒品的决心。

活动主办方还向广大青少年发出禁毒倡议,号召广大学生要增强防毒、拒毒意识,不结交有吸毒、贩毒行为的人员,共同抵制毒品的侵蚀;并通过向学生赠送禁毒宣传书籍、在禁毒承诺墙上签名、参观仿真毒品和禁毒知识展板、玩禁毒宣传小游戏等方式,为即将到来的“6.26”国际禁毒日营造了浓厚的全民禁毒氛围。溪湖小学学生表示一定会争做禁毒小卫士,远离毒品,珍爱生命,同时也会将今天学到的禁毒知识向家里人进行宣传,共同拒绝毒品。

路遇火情,高州退伍转业军人刘伟彬两进火场背出阿婆 “老人一直握着我的手,那是一种信任”

■ 文/图 记者 谢力忠 通讯员 黄仁驹 黄浩诗

本报讯 高州市退伍转业军人刘伟彬两进火场救出阿婆,老人的家属通过多方打听终于找到了刘伟彬,并于近日带着锦旗到高州市总工会向刘伟彬表达谢意。

5月25日傍晚6时许,正值下课高峰期,高州市区环城东路东风小学附近一幢住宅的二楼发生火情。火苗掠窗而出,浓烟滚滚。危急之际,几名热心市民破门而入冲进火场救出老人,当中就有刘伟彬。只见他弯着腰,赤着脖子,把一位老人从二楼一直背到一百米外的安全地带。

刘伟彬告诉记者,那天傍晚他正好办完公务路过,发现火情后便立刻与另外几名群众破门入屋上到二楼火场,用灭火器灭火,然而火势过大无法压制,他们便先撤下一楼等待消防车前来救援。此时刘伟彬发现一起上楼救火的同伴中还有一人未撤离,便马上重返火场。“我第二次冲到二楼的时候,就发现刚才一起上去的那个人救出了一位老人,看到这个情形,我第一时间背起老人从二楼着火点撤离。当时在火

场里面也不多想,只是第一时间想救人。背下来的时候,有热心的群众过来帮忙,我就背着她转移到安全的位置,等待救护车来实施救援。”

据刘伟彬回忆,当时老人伤势较重,身上多处烧伤熏黑,手脚脱皮流血,衣服也被烧破,刘伟彬毫不犹豫脱了上衣给老人遮掩着,自己就赤着脖子背。随后因救护车堵在了路口来不到现场,他便再一次背上老人连跑带走了两百多米,直到把老人送上救护车后,才发现自己左膝和右脚跟受伤全是血迹。

一位目击者回忆起当时的情景说:“我听说里面还有一位阿婆,大家想去救人,但是火势太大没办法靠近。过了不久,就看到有人踢开门冲进去了,然后看见一位大哥把阿婆背下来。我当时觉得很感动,眼泪都流出来了,被身边的这些正能量所感动。”

顾不上自己受伤的刘伟彬,心里更惦记的是老人的安危:“让我印象最深刻的是,自从我在火场把老人背下来之后,再从现场送到医院整整一个多小时,老人一直紧紧握住我的双手,一直没有松开,全程

都带着那种信任的眼神,我也握着她的双手,就是要把这种能量,那种安全的正能量传递给老人。”当天晚上,刘伟彬一直在医院待到八点多,期间包括照CT等一系列救治检查,老人也一直握着他的手,直到安顿好之后他才默默离开。

后来,老人的家属通过多方打听终于找到了刘伟彬,并于近日带着锦旗到高州市总工会向刘伟彬表达谢意,这个时候刘伟彬的同事们才得知此事。

刘伟彬今年39岁,是一名退伍转业军人。他2001年12月入伍,2018年转业,2019年到高州市总工会工作。在部队时,刘伟彬就多次荣立“三等功”,被评为“优秀共产党员”。转业后继续发扬军队优良传统,爱岗敬业,乐于助人,得到高州市总工会领导和同事们的一致好评。

回想起救人的经过,刘伟彬表示,虽然当时火势很大,也有危险,但他说,怕危险就不是中国军人,就不是共产党员。如果让他再做一个选择,他依然义不容辞坚持救人。“作为一名老兵,受党教育多年,全心全意为人民服务,这是我参军入伍的时候上



退伍转业军人刘伟彬(图中赤膊者)两进火场背出被困老人。

的第一节课。当人民群众的生命财产遭受危险的时候,我们就应该毫不犹豫、义不容辞地挺身而出。”

橘城争锋 美“荔”绽放

“海龙阁饼业”2022茂名荔枝文化形象大使选拔赛化州分赛区海选决赛今晚开锣

■ 茂名日报社全媒体见习记者 李华锦

本报讯 传播荔枝文化,展现茂名魅力。“520我爱荔”“海龙阁饼业”2022茂名荔枝文化形象大使选拔赛化州分赛区海选决赛将于6月25日在化州康景体育馆南广场举行。13名美丽自信、充满活力的选手将为大家带来一场精彩、惊艳的视听盛宴。晋级名额花落谁家?让我们一起关注,拭目以待吧!

记者了解到,化州是本届荔枝文化形象大使选拔赛线下海选决赛的重磅一站,成功晋级的选手,将与其他各分赛区晋级选手一同在半决赛赛场展现个人魅力与文化艺术修养,夺取大赛总决赛的“入场券”。据介绍,本次参赛选手有来自外省湖南怀化、山西运城等地的,也有来自南粤广州、湛江、茂名、云浮、揭阳等地的,个个青春飞扬、美丽自信。

来自湛江幼儿师范大学的选手黄舒欣告诉记者:“很高兴能够来到茂名参加荔枝文化形象大使选拔赛,一直以来都有在关注这个比赛。希望未来的自己可以继续站在所热爱的舞台上发光发热,能够作为一名荔枝文化形象大使传承茂名荔枝文化,讲好茂名荔枝故事,为茂名荔枝代言。衷心希望茂名可以发展得越来越好,茂名的荔枝也可以被越来越多的人所熟悉和喜爱。”

来自山西运城的选手杨雅淇就读于广东海洋大学,她表示:“第一次参加茂名荔枝文化形象大使选拔赛,既激动又紧张。茂名荔枝有着2000多年的历史,苏东坡曾云‘日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人’,历史底蕴深厚。我也喜欢吃荔枝,喜欢这里的荔枝文化。希望通过比赛,在进一步提升自我的同时,让更多的人喜欢茂名荔枝;希望可以跟各位选手一起在这里美‘荔’绽放,展示出最美的自己。”

海选决赛当天,所有参赛选手、领导嘉宾及工作人员必须遵守“戴、绿、测”三个基本防疫步骤,所有人员全部经过健康筛查才能进入会场。组委会已准备充足的防疫物资和设置临时隔离观察区。

“海龙阁饼业”2022茂名荔枝文化形象大使选拔赛自启动以来,得到社会各界的鼎力支持。本届大赛由中共茂名市委宣传部、茂名市文化广电旅游体育局、茂名市农业农村局、茂名市妇女联合会指导,茂名日报社主办,广东海龙阁饼业有限公司冠名,大赛还得到特别支持单位万福·名雅城、电白赛区冠军单位财富天誉、高州赛区冠军单位商汇大厦、信宜赛区冠军单位碧桂园世纪城,以及指定用车茂名公交、MK私人定制婚礼馆、哈囉摄影平台、茂名市茂仙泉饮料有限公司和悦音琴行的大力支持。



部分参赛选手照片

聚力护航青少年健康成长 市乙烯小学“青少年心理健康教育基地”揭牌成立



■ 通讯员 郑彩芸

本报讯 为积极推进青少年心理健康教育工作,提高家校育人合力,促进未成年人身心健康成长,6月21日,茂名市心理学会联合市润心社工服务中心在市乙烯小学举行茂名市“青少年心理健康教育基地”揭牌仪式暨主题研讨活动。市教育局德育科、市心理学会、市润心社工服务中心、乙烯小学的有关领导、专家、老师等共60余人参加了活动。

揭牌仪式后,与会领导、专家、老师就青少年心理健康教育的案例举行研讨沙龙。大家深入探讨了案例特点、问题根源及应采取的有效策略。与会老师深受启发,纷纷表示将会把研讨收获的经验运用到具体教育教学和班级管理工作中。

据介绍,为贯彻落实教育部《关于加强学生心理健康管理工作的通知》等文件要求,市心理学会联合市润心社工服务中心在茂名市中小学开启“青少年心理健康教育基地”建设工程,市乙烯小学是该工程项目在市区小学的首家落地学校。今后,合作三方将以“青少年心理健康教育基地”为平台,面向全体师生、家长,通过知识宣讲、专题讲座、案例研讨、团体活动、参观学习等系列活动开展心理健康教育和实践活动,既启迪青少年心智和塑造良好品格,磨炼坚强意志和良好社会适应力,也提高教师适应新时代教育发展需要的理论素养和专业能力,增强家长科学育儿技能和家庭教育能力,强化学校全面育人实效,凝聚学校、家庭、社会育人合力,共同促进青少年德智体美劳全面发展,身心和谐健康成长。